

新聞稿

傳媒聯絡：精信公關

翁家琪 (Dorothy Yung)

電話：2510 6765 / 9363 0084

甘家慧 (Ellena Kam)

電話：2510 6794 / 9171 8201

2008年9月29日

環保觸覺：港人辦公室用紙有環保意識但流於表面 港大民調：僅 8%受訪者經常留意紙張來源及造紙方式

全球氣候變化加劇，帶來天災人禍、糧食恐慌。本港今年於一月至九月間亦錄得異常氣候變化，包括天文台在二月發出有記錄以來最長的寒冷天氣警告(連續 26 天)、在四月香港受到六十年來最早的一次颱風吹襲、在六月受到一百年來最嚴重的暴雨襲擊、及在九月份經歷了歷來最高溫、甚至需要發出酷熱天氣警告的中秋節。

氣候變化和砍伐樹林有關。造紙業需耗用大量木材，不環保的造紙方式涉及砍伐天然樹林及耗用大量煤碳能源，增加碳排放而加速溫室效應。因此，市民在使用紙張時會否注意紙張來源及造紙方式是否合乎環保而用得其法，將對改善氣候變化有不少幫助。

Double A 紙生產商億王亞哥有限公司委託香港大學民意研究計劃，於 2008 年 7 月進行問卷調查，成功訪問 513 名經常使用影印紙的本港在職人士，瞭解他們在用紙方面的環保意識。報告由港大民意研究計劃主任鍾庭耀博士在今天舉行的新聞發布會上發表。

僅 8% 受訪者經常留意紙張來源及造紙方式

調查顯示，八成四受訪者認為香港的「氣候變化」問題嚴重、逾六成認同 2008 年在香港出現的極端天氣是和氣候變化有關。近九成受訪者願意為改善「氣候變化」出一分力；而六成在過去曾為改善「氣候變化」出過力。

在使用紙張方面，八成五受訪者認為按需要用紙有助減低「氣候變化」；當中七成九實際上有按需要用紙以幫助減低「氣候變化」。在環保用紙方面，較多受訪者會留下用了一邊的紙張待下次再用；但只有少數受訪者會留意紙張的來源或生產方式。

在環保紙方面，九成二受訪者有聽過「再造紙」，僅一成四有聽過「農作樹造紙」，而當中只有一成七有使用過該種紙張。

Double A本港用紙環保指數：6.3 分

由受訪者自評環保意識的「Double A本港用紙環保指數」為 6.3 分，顯示受訪者的環保意識及動機不低。綠色環保機構「環保觸覺」副主席黎名川認為：調查反映受訪者對「氣候變化」的意識高，同

時對改善氣候變化的動機也強；但在執行方面，較多受訪者僅能做到一些可即時做到、不需要特殊知識、不會犧牲方便性、及較易想像到對環境影響的行為。相反，較少受訪者能做到需要較長時間做到、需要較多特殊知識、會犧牲方便性、對環境的影響發生在遠離香港的地方及較難了解的行為，可說是有意識但流於表面。他建議市民改善用紙習慣：在有需要時才用紙、多了解清楚不同種類的紙張產品，關注紙張的來源，選用較環保的紙類或對環境損害較輕的產品，並盡力支持回收廢紙。

Double A 高級行政副總裁 Thirawit Leetavorn 表示：隨著報紙、印刷紙、書寫紙、面紙、及工業紙箱的需求日增，全球的耗紙量亦大幅上升。在 1995 至 2004 年間，影印紙的整體需求每年作百分之五的增長：北美每年耗紙 560 萬噸，為全球之冠；歐洲及亞洲每年分別耗紙 450 萬噸及 290 萬噸。單在 2007 年，全球生產約一億二千萬噸風乾紙漿，大部分用以生產約六千萬噸的印刷紙及書寫紙（印刷報紙、衛生紙及包裝紙除外）。面對全球不斷上升的紙張需求及日益高漲的減排呼聲，造紙商尋求新的可持續發展方案的迫切性也越來越大。

紙商在定價時應計算「環境成本」

Thirawit Leetavorn 表示，一直以來，紙製品的價格在很大程度上，忽略了不同的造紙技術對環境帶來的影響。現時的紙張價格未能充分反映紙張的「環境成本」，一些看來極其合符「成本效益」的造紙方法（如為求方便而非法砍伐森林及不負責任的廢物處置等），假如加入「環境成本」後，其真正的價格可能變得極不合符「成本效益」。最終，造紙商必須肩負起生產者的責任，將破壞環境的成本加入紙張價格，從而彌補帶給環境的損害。

Thirawit Leetavorn 補充，其實有部分造紙商也正在努力尋求不同的造紙方法，務求在生產過程中減少對環境造成的損害，例如使用人工種植的樹木、使用循環再造及其他替代的纖維紙漿，以減少因造紙所需而砍伐森林。他舉「農作樹造紙」為例，是採用有考慮到「環境成本」的造紙模式生產而成。「農作樹造紙」是由超過 150 萬名合約泰農，在他們農地的阡陌間栽種的樹木而製成，不會因砍伐樹木或清佔土地而損害土地的天然生物多樣性。這些由農夫所種植的樹木，每年可從大氣中吸取約 240 萬噸的二氧化碳。同時，該公司還自建水塘以儲存天然雨水，確保不耗用當地水源；而且整體造紙的耗水量更只為同業的一成。另外，該公司亦使用百分百的生物燃料（如樹木外皮及製造紙漿剩餘的木材等）來生產電力，供造紙所需；額外的電力更回饋社會，供居民使用！

Thirawit Leetavorn 表示：「氣候變化是全球高度關注的議題，造紙商是時候重新衡量對環境影響的底線。消費者亦有責任了解紙張的來源及行使選擇權，確保所選用的紙製品不會對環境帶來破壞。」

- 完 -